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ร่างประเด็น IOC ประจำสัปดาห์

ประจำวันที่ 15 - 21 กันยายน ๒๕๖๔
	ประเด็น
	รายละเอียด
	หมายเหตุ

	1. อนุมัติงบ 946.31 ล้านบาทให้สภากาชาดไทยไทยจัดซื้อวัคซีนโมเดอร์น่า 1 ล้านโดสเพื่อฉีดแก่ประชาชนฟรี
	        คณะรัฐมนตรี(ครม.) อนุมัติวงเงินงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ 2564 งบกลาง รายการเงินสำรองจ่ายเพื่อกรณีฉุกเฉิน หรือจำเป็น จำนวน 946.31 ล้านบาทให้กับสภากาชาดไทย สำหรับใช้ในโครงการฉีดวัคซีนป้องกันโควิด-19 Moderna ให้กับประชาชนกลุ่มเป้าหมาย จำนวน 1 ล้านโดส โดยไม่คิดมูลค่า 
       โดยทางบริษัท ชิลลิค ฟาร์มา จำกัด ซึ่งเป็นตัวแทนในการจัดหาและกระจายวัคซีนโควิด-19  ของโมเดอร์น่าในประเทศไทย   ได้เสนอขายราคา 28 ดอลลาร์สหรัฐ หรือ 940 บาทต่อโดส รวมค่าขนส่ง 26.75 บาทต่อโดส รวมเป็น 966.75 บาทต่อโดส          ซึ่งกำหนดให้ชำระเงินล่วงหน้า 30% ของมูลค่าวัคซีนรวม ภายในเดือนกันยายน 2564  เพื่อให้สามารถส่งมอบวัคซีนงวดแรกได้ในต้นปี 2565
        ทั้งนี้ สภากาชาดไทยได้จัดทำโครงการฉีดวัคซีนให้กับประชาชนกลุ่มเปราะบางโดยไม่คิดมูลค่า ด้วยการจัดซื้อวัคซีนป้องกันโรคโควิด-19 Moderna จำนวน 1 ล้านโดส โดยสภากาชาดไทยดำเนินการเองส่วนหนึ่ง และให้องค์การบริหารส่วนจังหวัดร่วมดำเนินการด้วย 
        นอกจากนี้ สภากาชาดไทยได้ร่วมกับภาครัฐในการจัดหน่วยบริการฉีดวัคซีน การจัดบริการดูแลผู้ป่วยติดเชื้อโควิด-19 ที่บ้าน (Home Isolation) และการส่งเจ้าหน้าที่ของหน่วยงานในสังกัดและอาสาสมัครไปช่วยสนับสนุนการฉีดวัคซีน ทั้งในพื้นที่กรุงเทพมหานครและภูมิภาค รวมทั้งการช่วยเหลือผู้ประสบภัยด้วยชุดธารน้ำใจและชุดธารน้ำใจฝ่าวิกฤตโควิด-19  การจัดตั้งหน่วยครัวเคลื่อนที่สภากาชาดไทยในจังหวัดต่าง ๆ การสนับสนุนการจัดตั้งโรงพยาบาลสนามในแต่ละจังหวัดด้วยเครื่องอุปโภคบริโภค ผ้าห่ม หน้ากากผ้า แอลกอฮอล์ และอุปกรณ์ทางการแพทย์
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	2. ครม.เห็นชอบมาตรการภาษีให้เอกชนที่ซื้อชุดตรวจ ATK แก่พนักงาน /ลูกจ้าง ใช้ลดหย่อนภาษีได้ 1.5 เท่า
	        คณะรัฐมนตรีมีมติเห็นชอบกำหนดให้บริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลที่มีรายจ่ายค่าซื้อชุดตรวจโควิด-19 แบบเร่งด่วน (Antigen Test Kit) เพื่อใช้สำหรับพนักงานหรือลูกจ้าง สามารถนำมาหักเป็นรายจ่ายในการคำนวณกำไรสุทธิเพื่อเสียภาษีเงินได้นิติบุคคลเพิ่มขึ้น ร้อยละ 50 หรือ 1.5 เท่า ตั้งแต่วันที่คณะรัฐมนตรีมีมติเห็นชอบ ถึง 31 มีนาคม 2565 นี้ โดยให้มีผลใช้บังคับตั้งแต่ หลังวันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป
       ทั้งนี้ มติครม.ดังกล่าว สืบเนื่องมาจากตั้งแต่วันที่ 1 กันยายนที่ผ่านมา ศบค. ได้ปรับมาตรการป้องกันควบคุมโรคติดเชื้อไวรัส           โควิด-19 โดยให้ผู้ประกอบการห้างสรรพสินค้า ศูนย์การค้า คอมมูนิตี้มอลล์ ร้านอาหาร ร้านเสริมสวย ร้านนวด (เฉพาะนวดเท้า) และสนามกีฬา สามารถเปิดให้บริการได้ ประกอบกับในที่ประชุม ศบค. ครั้งที่ 14/2564 เมื่อวันที่ 10 กันยายน พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรีและรมว.กลาโหม ในฐานะผู้อำนวยการ ศบค. มอบหมายให้รมว.คลัง พิจารณาแนวทางตามนโยบาย ศบค.           ที่จะเพิ่มการตรวจ ATK ในประชากรโดยเฉพาะกลุ่มแรงงาน กระทรวงการคลังจึงได้ออกมาตรการภาษีเพื่อสนับสนุนรายจ่ายค่าซื้อชุดตรวจ โควิด-19 แบบเร่งด่วน (Antigen Test Kit) ซึ่งจะมีส่วนช่วยสนับสนุนให้ผู้ประกอบการได้มีส่วนร่วมกับมาตรการป้องกันควบคุมโควิด-19 ช่วยบรรเทาภาระภาษี สำหรับประชาชน ก็จะช่วยป้องกันและลดการแพร่ระบาดของโรคโควิด-19 ช่วยลดผลกระทบต้องเศรษฐกิจและสังคมด้วย
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	๓. อนุมัติงบกลาง 3,851 ล้านบาท ป้องกันอุทกภัยและบรรเทาภัยแล้ง 

	          คณะรัฐมนตรีมีมติอนุมัติงบกลาง 3,851.22 ล้านบาท ดำเนินโครงการสนับสนุนการบริหารจัดการทรัพยากรน้ำเพื่อป้องกันการเกิดอุทกภัยปี 64 และบรรเทาปัญหาภัยแล้งปี 64/65 จำนวน 3,378 รายการ มีหน่วยงานได้รับงบประมาณได้แก่ กรมชลประทาน ก.เกษตรและสหกรณ์, กรมทรัพยากรน้ำและกรมทรัพยากรน้ำบาดาล ก.ทรัพยากรธรรมชาติฯ, กระทรวงมหาดไทย 9 จังหวัด ได้แก่ กำแพงเพชร เชียงราย นครศรีธรรมราช พะเยา พัทลุง พิจิตร ยโสธร สระบุรี หนองคาย และองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 33 จังหวัด
          โครงการสนับสนุนการบริหารจัดการทรัพยากรน้ำป้องกันการเกิดอุทกภัยปี 64 และบรรเทาปัญหาภัยแล้งปี 64/65 อาทิ 
         - โครงการซ่อมแซมอาคารชลศาสตร์เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพการระบายน้ำและการเก็บกักน้ำ 1,028 รายการ วงเงิน 1,462.44 ล้านบาท 
         - โครงการขุดลอกเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพการระบายน้ำและการเก็บกักน้ำ 541 รายการ วงเงิน 540.33 ล้านบาท 
         - โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพื่อความมั่นคงระดับชุมชน 334 รายการ วงเงิน 538.59 ล้านบาท 
         - โครงการเติมน้ำใต้ดินระดับตื้นทั่วประเทศ 72 โครงการ วงเงิน 33.32 ล้านบาท 
         - โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพื่อการอุปโภคบริโภค 120 รายการ วงเงิน 46.88 ล้านบาท เป็นต้น
          ประโยชน์ เพิ่มประสิทธิภาพการระบายน้ำในช่วงเดือน  ส.ค.-พ.ย.64 และเพิ่มประสิทธิภาพการเก็บกักน้ำในฤดูฝนเพื่อสำรองน้ำไว้ใช้ในช่วงแล้งปี 64/65 ในพื้นที่เฝ้าระวังที่เสี่ยงต่อการเกิดอุทกภัยและพื้นที่เฝ้าระวังที่อาจเสี่ยงต่อการขาดแคลนน้ำ             ซึ่งแผนงานและโครงการที่เสนอขอรับการสนับสนุนงบประมาณต้องดำเนินการให้แล้วเสร็จภายใน 120 วัน และไม่เกินเดือน ม.ค. 65
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	๔.อนุมัติงบโครงการพัฒนาเศรษฐกิจฐานราก วงเงิน 3,484 ล้านบาท ครั้งที่ 5

	         คณะรัฐมนตรีมีมติอนุมัติโครงการพัฒนาและเสริมสร้างความเข้มแข็งของเศรษฐกิจฐานรากครั้งที่ 5 จำนวน 1,013 โครงการในพื้นที่ 11 จังหวัด วงเงินรวม 3,484 ล้านบาท โดยใช้งบกลางสำรองฉุกเฉิน เมื่อรวมกับโครงการฯ ที่ได้อนุมัติไปแล้วก่อนหน้านี้ 4 ครั้ง รวมเป็น 8,516 โครงการ 70 จังหวัด ซึ่งจะมีวงเงินหมุนเวียนในระบบเศรษฐกิจ 19,904 ล้านบาท 
11 จังหวัดที่ได้รับอนุมัติโครงการฯ ครั้งที่ 5 ประกอบด้วย 
- ลำพูน จำนวน 115 โครงการ วงเงิน 185 ล้านบาท 
- ลำปาง จำนวน 64 โครงการ วงเงิน 298 ล้านบาท 
- เชียงราย จำนวน 89 โครงการ วงเงิน 355 ล้านบาท 
- เพชรบูรณ์ จำนวน 89 โครงการ วงเงิน 232 ล้านบาท       
- มุกดาหาร จำนวน 246 โครงการ วงเงิน 219 ล้านบาท
- นนทบุรี จำนวน 45 โครงการ วงเงิน 168.61 ล้านบาท
- สมุทรปราการ จำนวน 53 โครงการ วงเงิน 312 ล้านบาท
- กาญจนบุรี จำนวน 47 โครงการ วงเงิน 313 ล้านบาท
- ชลบุรี จำนวน 82 โครงการ วงเงิน 546 ล้านบาท
- ระยอง จำนวน 125 โครงการ วงเงิน 401 ล้านบาท 
- ภูเก็ต จำนวน 58 โครงการ วงเงิน 450 ล้านบาท
          จำนวน 1,013 โครงการจำแนกลักษณะได้ 4 กลุ่ม ได้แก่ 
          1) กลุ่มโครงการพัฒนาสินค้า ท่องเที่ยว บริการและการค้า จำนวน 46 โครงการ หรือ ร้อยละ5 ของจำนวนโครงการรวม 
          2) กลุ่มโครงการยกระดับประสิทธิภาพและสร้างมูลค่า เพิ่มด้านการเกษตร จำนวน 33 โครงการ หรือร้อยละ 3 ของจำนวนโครงการรวม 
          3) โครงการส่งเสริมและพัฒนาทักษะฝีมือแรงงาน จำนวน 43 โครงการ หรือร้อยละ 4 ของจำนวนโครงการรวม 
          4) กลุ่มโครงการที่เป็นการพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานจำนวน 891 โครงการ หรือร้อยละ 88 ของจำนวนโครงการ
          ประโยชน์ เกิดการจ้างงานในพื้นที่ประมาณ 36,070 คน และมีผู้ได้ประโยชน์ไม่น้อยกว่า 3,602,819 คน และไม่น้อยกว่า 38,721 ครัวเรือน รวมทั้งช่วยยกระดับมาตรฐานและคุณภาพ          ของสินค้า ทักษะและความรู้ในการประกอบอาชีพ และพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานเพื่อรองรับการฟื้นตัวและพัฒนากิจกรรมทางเศรษฐกิจในหมู่บ้านและชุมชน
         - โครงการพัฒนาฯ ครั้งที่ 1 จำนวน 2,117 โครงการ 23 จังหวัด ได้แก่ นครสวรรค์ อุทัยธานี กำแพงเพชร พิจิตร อุดรธานี หนองคาย หนองบัวลำภู บึงกาฬ ขอนแก่น สิงห์บุรี ปทุมธานี เพชรบุรี ประจวบคีรีขันธ์ ฉะเชิงเทรา ตราด สุราษฎร์ธานี นครศรีธรรมราช ชุมพร พัทลุง สงขลา กระบี่ ตรัง และสตูล
         - โครงการพัฒนาฯ ครั้งที่ 2 จำนวน 2,186 โครงการ 12 จังหวัด ได้แก่ กาฬสินธุ์ มหาสารคาม นครราชสีมา ชัยภูมิ ยโสธร สระบุรี นครปฐม จันทบุรี พังงา ระนอง นราธิวาสและปัตตานี
         - โครงการพัฒนาฯ ครั้งที่ 3 จำนวน 1,766 โครงการ 10 จังหวัด ได้แก่ แพร่ พิษณุโลก ตาก สุโขทัย ร้อยเอ็ด สุรินทร์ อำนาจเจริญ พระนครศรีอยุธยา ปราจีนบุรี และสระแก้ว  

         - โครงการพัฒนาฯ ครั้งที่ 4 จำนวน 1,434 โครงการ 14 จังหวัด ได้แก่ พะเยา น่าน อุตรดิตถ์ เลย นครพนม บุรีรัมย์ อุบลราชธานี ศรีสะเกษ ลพบุรี อ่างทอง สมุทรสงคราม สมุทรสาคร นครนายก และยะลา
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	5. ครม.เห็นชอบมาตรการดึงดูดชาวต่างชาติ“ศักยภาพสูง” พำนักระยะยาวในไทยเพื่อกระตุ้นเศรษฐกิจ
	        คณะรัฐมนตรีเห็นชอบหลักการมาตรการกระตุ้นเศรษฐกิจและการลงทุนโดยการดึงดูดชาวต่างชาติที่มีศักยภาพสูงสู่ประเทศไทย ในลักษณะผู้พำนักระยะยาว (long-term stay)  โดย มี 4 กลุ่มเป้าหมาย ได้แก่ 
1.กลุ่มประชากรโลกผู้มีความมั่งคั่งสูง
2.กลุ่มผู้เกษียณอายุจากต่างประเทศ 
3.กลุ่มที่ต้องการทำงานจากประเทศไทย 
4.กลุ่มผู้มีทักษะเชี่ยวชาญพิเศษ  
      ทั้งนี้ มาตรการดังกล่าว ประกอบด้วย 2 มาตรการหลัก คือ 
      1) การออกวีซ่าประเภทผู้พำนักระยะยาว (Long-term resident visa)  กำหนดวีซ่าประเภทใหม่ให้กับกลุ่มของชาวต่างชาติที่มีศักยภาพสูง  ซึ่งจะได้ข้อยกเว้นและสิทธิประโยชน์ต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้อง อาทิ การยกเว้นให้ผู้ถือวีซ่าประเภท ผู้พำนักอาศัยระยะยาวและวีซ่าประเภท Smart visa ทั้งหมดไม่ต้องมีหนังสือแจ้งให้พนักงานเจ้าหน้าที่ทราบหากอยู่ในประเทศเกิน 90 วัน 
      2) การแก้ไขกฎหมายหรือกฎระเบียบที่เกี่ยวข้อง  เช่น กฎหมายที่เกี่ยวข้องกับการถือครองที่ดิน  การบริหารจัดการการทำงานและอนุญาตให้คนต่างด้าวสามารถทำงานให้นายจ้างทั้งที่อยู่ในและนอกราชอาณาจักรได้ การยกเว้นหลักเกณฑ์การกำหนดให้การจ้างคนต่างด้าว 1 คน ต้องจ้างงานพนักงานคนไทยทำงานประจำ 4 คน การยกเว้นภาษีประเภทต่าง ๆ และระเบียบวิธีปฏิบัติด้านการศุลกากร
       สำนักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ (สศช.) ได้คาดระยะเวลาดำเนินการมาตรการฯ ภายใน 5 ปีงบประมาณ (2565-2569) จะช่วยเพิ่มจำนวนชาวต่างชาติที่พักอาศัยในไทย 1 ล้านคน เพิ่มปริมาณเงินใช้จ่ายในระบบเศรษฐกิจมูลค่า 1 ล้านล้านบาท เพิ่มการลงทุนในประเทศ 8 แสนล้านบาท สร้างรายได้จากการเก็บภาษีที่เพิ่มขึ้น 2.7 แสนล้านบาท  ซึ่งจะทำให้ประเทศไทยมีบุคลากรที่มีความรู้ความเชี่ยวชาญด้านต่าง ๆ เพียงพอให้กับภาคธุรกิจที่รัฐบาลมุ่งส่งเสริม ซึ่งสอดคล้องกับแผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ (พ.ศ. 2561 - 2580)        ในประเด็นอุตสาหกรรมและบริการแห่งอนาคต และโครงสร้างพื้นฐาน ระบบ  โลจิสติกส์และดิจิทัล  
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